
江苏省仪征中学 2021-2022学年第二学期高二数学午间练习（4）

班级 姓名 学号

1、已知圆�1圆心为原点，且与直线 3� + 4� − 10 = 0 相切，直线�过点� 1,2 ．

(1)求圆�1的标准方程；

(2)若直线�被圆�1所截得的弦长为 2 3，求直线�的方程．

2、如图，在几何体��� − �1�1�1中，底面△ ���是边长为 2 的正三角形，��1 ⊥平面���，

��1// ��1// ��1，且 6��1 = 2��1 = 3��1 = 6，�是��的中点．

(Ⅰ)求证：�� //平面�1�1�1；

(Ⅱ)求平面�1�1�1和平面�1�1�的夹角的余弦值．



午间练习（4）答案

1、【答案】解：(1)圆心(0,0)到直线 3� + 4� − 10 = 0 的距离� = |−10|

32+42
= 2，

所以圆�1的半径为 2，所以圆�1的标准方程为�2 + �2 = 4；

(2)当直线斜率不存在时，� = 1，直线�被圆�1所截得的弦长为 2 3，符合题意；

当直线斜率存在时，设直线�: � − 2 = �(� − 1)，

由( |�−2|

�2+1
)2 + ( 3)2 = 4，解得：� = 3

4
，

故�的方程是� − 2 = 3
4

� − 1 ，即 3� − 4� + 5 = 0，

综上所述，直线�的方程为 3� − 4� + 5 = 0 或� = 1．

3、【答案】(1)证明：因为△ ���为正三角形，�为��的中点，则�� ⊥ ��，

又��1 = 1，��1 = 3，��1 = 2，

取�1�1的中点�，连接�1�，��，所以�� = ��1+��1
2

= 2 =

��1，又��//��1//��1//��1，

故 EF//��1，又�� = ��1，

所以四边形���1�为平行四边形，

则��//�1�，因为�1� ⊂平面�1�1�1，�� ⊄平面�1�1�1，

故 CE//平面�1�1�1；

(2)解：以点�为坐标原点建立空间直角坐标系，如图所示，

则�1( − 1,0,3), �1(1,0,1), �1(0, 3, 2), �(1,0,0)，

所以�1�1�������� = ( − 2,0,2), �1�1�������� = (1, 3, − 1)，

设平面�1�1�1的法向量为��� = (�, �, �)，

则
��� ⋅ �1�1�������� = 0
��� ⋅ �1�1�������� = 0

，即
−2� + 2� = 0
� + 3� − � = 0，

令� = 1，则� = 1，故��� = (1,0,1)，

同理求出平面��1�1的一个法向量为���� = ( 3, 1,0)，

所以|cos < ��� , ���� > | = |��� ⋅���� |
|��� ||���� |

= 3
1+1× 3+1

= 6
4
，

故平面�1�1�1和平面�1�1�的夹角的余弦值为 6
4
．



江苏省仪征中学 2021-2022学年第二学期高二数学午间练习（5）

班级 姓名 学号

1、已知椭圆�：
�2

�2 + �2

�2 = 1(� > � > 0)的离心率为2 2
3
，且椭圆上一点与椭圆的两个焦点构

成的三角形的周长为 6 + 4 2．

(Ⅰ)求椭圆�的方程；

(Ⅱ)设直线�：� = �� + �与椭圆�交手�，�两点，若以��为直径的圆经过椭圆的右顶

点�，求�的值．

2、数列{��}满足�1 = 1，�2 = 2，��+2 = 2��+1 − �� + 2．

(Ⅰ)设�� = ��+1 − ��，证明{��}是等差数列；

(Ⅱ)求{��}的通项公式．



午间练习（5）答案

1、【答案】解：(Ⅰ)因为椭圆�上一点和它的两个焦点构成的三角形周长为 6 + 4 2，

所以 2� + 2� = 6 + 4 2，又椭圆的离心率为2 2
3
，

即�
�

= 2 2
3
，所以� = 2 2

3
�，

所以� = 3，� = 2 2．所以� = 1，

椭圆�的方程为
�2

9
+ �2 = 1;

(Ⅱ)由
� = �� + �
�2

9
+ �2 = 1

，消去�得(�2 + 9)�2 + 2��� + �2 − 9 = 0，

设�(�1, �1)，�(�2, �2)，

则有�1 + �2 =− 2��
�2+9

，�1�2 = �2−9
�2+9

.①

因为以��为直径的圆过点�，所以 ������ ⋅ ������� = 0．

由 ������ = (�1 − 3, �1), ������� = (�2 − 3, �2)，得 (�1 − 3)(�2 − 3) + �1�2 = 0．

将�1 = ��1 + �，�2 = ��2 + �代入上式，

得 (�2 + 1)�1�2 + �(� − 3)(�1 + �2) + (� − 3)2 = 0．

将 ①代入上式，解得 � = 12
5
或� = 3．

2、【答案】解：(Ⅰ)由��+2 = 2��+1 − �� + 2，

得��+2 − ��+1 = ��+1 − �� + 2，由�� = ��+1 − ��，得��+1 = �� + 2，

即��+1 − �� = 2，又�1 = �2 − �1 = 1，

所以{��}是首项为 1，公差为 2 的等差数列；

(Ⅱ)由(Ⅰ)得，�� = 1 + 2(� − 1) = 2� − 1，

由�� = ��+1 − ��得，��+1 − �� = 2� − 1，

则�2 − �1 = 1，�3 − �2 = 3，�4 − �3 = 5，…，�� − ��−1 = 2(� − 1) − 1，

所以累加可得：�� − �1 = 1 + 3 + 5 + … + 2 � − 1 − 1

= (�−1)(1+2�−3)
2

= (� − 1)2，

又�1 = 1，

所以{��}的通项公式�� = (� − 1)2 + 1 = �2 − 2� + 2．



江苏省仪征中学 2021-2022学年第二学期高二数学午间练习（6）

班级 姓名 学号

1、在“①函数�(�)的图象在点(2, �(2))处的切线斜率为 2�;②函数�(�)的图象在点(1, �(1))

处的切线与直线
1
2

� + � + 1 = 0 垂直;③函数�(�)的图象在点(1, �(1))处的切线与直线 4� −

� = 0 平行”这三个条件中任选一个，补充在下面问题(1)中，求出实数�的值．

已知函数�(�) = �2 + 2��� �．

(1)若_____，求实数�的值;

(2)若函数�(�) = 2
�

+ �(�)在[1,2]上是减函数，求实数�的取值范围．

2、函数�(�) = (�2 + �� + �)�−�，若�(�)在点(0, �(0))处的切线方程为 6� − � − 5 = 0．

(1)求�，�的值；

(2)求函数�(�)的单调区间．



午间练习（6）答案

1、【答案】解：(1)若选①，对�(�)求导，得�′(�) = 2� + 2�
�

= 2�2+2�
�

，

由已知�′(2) = 2�，得
8+2�

2
= 2�，解得� = 4．

若选②，对�(�)求导，得�′(�) = 2� + 2�
�

= 2�2+2�
�

，直线
1
2

� + � + 1 = 0 的斜率为− 1
2
，

由题意得�′(1) = 2，得 2 + 2� = 2，解得� = 0．

若选③，对�(�)求导，得�′(�) = 2� + 2�
�

= 2�2+2�
�

，直线 4� − � = 0 的斜率为 4，

由题意得�′(1) = 4，得 2 + 2� = 4，解得� = 1．

(2)对�(�) = 2
�

+ �2 + 2��� �求导，得�′(�) =− 2
�2 + 2� + 2�

�
．

由函数�(�)在[1,2]上是减函数，可得�′(�) ≤ 0 在[1,2]上恒成立，

即− 2
�2 + 2� + 2�

�
≤ 0 在[1,2]上恒成立，即� ≤ 1

�
− �2在[1,2]上恒成立．

令ℎ(�) = 1
�

− �2，� ∈ [1,2]，当� ∈ [1,2]时，ℎ′(�) =− 1
�2 − 2� < 0，

由此知ℎ(�)在[1,2]上为减函数，所以ℎ(�)��� = ℎ(2) =− 7
2
，故� ≤− 7

2
．

于是实数�的取值范围为 ．

2、【答案】解：(1) �′(�) = (2� + �)�−� − (�2 + �� + �)·�−� = [ − �2 + (2 − �)� + � −

�]�−�，∴ �′(0) = � − �，又�(0) = �，

∴ �(�)在(0, �(0))处的切线方程为� − � = (� − �)�，即(� − �)� − � + � = 0，

∴ � − � = 6,
� =− 5, 解得

� = 1,
� =− 5.

(2)  ∵ �(�) = (�2 + � − 5)�−�，� ∈ �，

∴ �′(�) = ( − �2 + � + 6)�−� =− (� + 2)(� − 3)�−�，

当� <− 2 或� > 3 时，�′(�) < 0；当−2 < � < 3 时，�′(�) > 0，

故�(�)的单调递增区间是( − 2,3)，单调递减区间是( − ∞, − 2)，(3, + ∞)．



江苏省仪征中学 2021-2022学年第二学期高二数学午间练习（7）

班级 姓名 学号

1、设函数� � = �2 − �ln�，曲线� = � � 在� = 2 处的切线与直线 2� + 7� + 1 = 0 垂直．

(1)求� � 的解析式；

(2)设曲线� = � � 在� = 1 处的切线为�，求�与两直线� = 0 和� =− � + 1 所围成的三

角形的面积．

2、如图，在四棱锥� − ABCD 中，PA ⊥平面����，AB ⊥ AD，AD//BC，AP = AB = AD = 1．

(Ⅰ)若直线��与��所成角的大小为
�
3，求��的长；

(Ⅱ)求二面角� − PD − �的余弦值．



午间练习（7）答案

1、【答案】解：(1)�′(�) = 2� − �
�，

因� = � � 在� = 2 处的切线与直线 2� + 7� + 1 = 0 垂直，所以在� = 2 处的切线斜率为
7
2
，

所以�′(2) = 2 × 2 − �
2

= 7
2
，解得� = 1，所以�(�) = �2 − ln�．

(2)由(1)得�′(�) = 2� − 1
�
，�′(1) = 1，所以�� = 1，切点为(1,1)，

所以直线�: � = �，

� =− � + 1 与�轴交点�(0,1)，

� = �与� =− � + 1 交点�( 1
2

, 1
2

)，

如图：所以� = 1
2

× 1 × 1
2

= 1
4
．

2、【答案】解：(Ⅰ)由题意，以 为单位正交基

底，建立如图所示的空间直角坐标系� − xyz，

如图：因为 AP = AB = AD = 1，

所以�(0,0,0)，�(1,0,0)，�(0,1,0)，�(0,0,1)．

设�(1, �, 0)，则PB���� = (1,0, − 1)，CD���� = ( − 1,1 − �, 0).

因为直线��与��所成角的大小为
�
3，所以|cos < PB���� ，CD���� > | = PB���� ·CD�����

PB���� CD����� = 1
2
，

即
1

2× 1+(1−�)2 = 1
2，解得� = 2 或� = 0(舍)，所以�(1,2,0)，所以��的长为 2；

(Ⅱ)设平面���的法向量为�1���� = (�, �, �)．因为PB���� = (1,0, − 1)，PD���� = (0,1, − 1)，

则
PB���� ·�1���� = 0,
PD���� ·�2���� = 0,

即
� − � = 0,
� − � = 0,令� = 1，则� = 1，� = 1，

所以�1���� = (1,1,1)，因为平面���的一个法向量为�2���� = (1,0,0)．

所以 cos < �1���� ，�2���� >= �1���� ⋅�2����
|�1���� ||�2���� |

= 3
3
，

所以由图可知二面角� − PD − �的余弦值为
3

3
．



江苏省仪征中学 2021-2022学年第二学期高二数学午间练习（8）

班级 姓名 学号

1、在四棱锥� − ����中，�� ⊥底面����，底面����为菱形，�� = �� = �，��与底面����

所成角为 45°．

(1)求二面角� − �� − �的余弦值；

(2)求点�到平面���的距离．

2、已知椭圆�: �2

�2 + �2

�2 = 1(� > � > 0)的离心率为
1
2
，且过

点�(1, 3
2

).

(1)求椭圆�的方程．

(2)若点�，�分别是椭圆的左、右顶点，直线�经过点

�且垂直于�轴，点�是椭圆上异于�，�的任意一点，直线��交�于点�，如图所示.设直

线��的斜率为�1，直线��的斜率为�2，求证：�1�2为定值．



午间练习（8）答案

1、【答案】解：(1)由已知得∠���为��与底面����所成角为 45°，

所以∠��� = 45°，所以由已知有�� = �� = �� = �� = �� = �，

取��的中点�，连接��，则�� ⊥ ��, �� ⊥ ��, �� = 3
2

�，

以������� , ������� , ������� 方向上的单位向量建系� − ���，

� 0,0,0 , � 3
2

�, − 1
2

�, 0 , � 3
2

�, 1
2

�, 0 , � 0, �, 0 , � 0,0, � ，

������� = − 3
2

�, 1
2

�, 0 , ������� = − 3
2

�, − 1
2

�, � ，

设平面���的法向量��� = �1, �1, �1 ，由 ��� ·������� = 0
��� ·������� = 0

取��� = 3, 3,3 ,

又面���的法向量������� = 3
2

�, 0,0 ，

所以 ，即二面角� − �� − �的余弦值为
7

7
;

(2)设平面���的法向量���� = �2, �2, �2 ，则
���� ·������� =− 3

2
��2 − 1

2
��2 + ��2 = 0

���� ·������� = ��2 = 0

取���� = 2,0, 3 ，故点�到平面���的距离
���� ·�������

����
= 21

7
�．

2、【答案】(1)解：∵椭圆�: �2

�2 + �2

�2 = 1(� > � > 0)的离心率为
1
2
，且过点�(1, 3

2
)，

由

� = �
�

= 1
2

1
�2 + 9

4�2 = 1,

�2 = �2 + �2

解得� = 2，� = 3，∴椭圆�的方程为
�2

4
+ �2

3
= 1．

(2)证明：由(1)，得�( − 2,0)，�(2,0)．设�(�1, �1)(�1 ≠ 0)，�(2, �0)，

则�1 = �0
2，

�2 = �1
�1−2，∵ �，�，�三点共线，

∴ �0 = 4�1
�1+2，∴ �1�2 = �0�1

2(�1−2)
= 2�1

2

�1
2−4

．∵ �(�1, �1)在椭圆�上，

∴ �1
2 = 3

4
(4 − �1

2)，

∴ �1�2 = 2�1
2

�1
2−4

=− 3
2
，为定值．


